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HƯỚNG DẪN

Tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2017


    

Thực hiện Kế hoạch số 144/KH-UBND ngày 12/12/2016 của UBND tỉnh Lạng Sơn về việc xây dựng Kế hoạch công tác thi đua, khen thưởng năm 2017, Ban Thi đua – Khen thưởng, Sở Nội vụ hướng dẫn các đơn vị, các cụm thi đua của tỉnh thực hiện tổng kết công tác thi đua, khen thưởng (TĐKT) năm 2017, cụ thể như sau:


1. Các đơn vị trong phân khối cụm thi đua của tỉnh

        - Các đơn vị xây dựng báo cáo tổng kết (theo mẫu báo cáo số 01 và các biểu tổng hợp gửi kèm theo Hướng dẫn này) và bảng chấm điểm của đơn vị trên cơ sở Hướng dẫn số 37/HD-SNV ngày 21/3/2016 của Sở Nội vụ và các nội dung thi đua đã được thống nhất trong cụm (theo phụ lục IV) gửi đơn vị trưởng Cụm để tổng hợp, đồng thời gửi về Sở Nội vụ (qua Ban TĐKT) trước ngày 30/12/2017.

- Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2017, thời gian hoàn thành trước ngày 05/01/2018. Các Sở, ban, ngành tổ chức lồng ghép tổng kết công tác thi đua, khen thưởng và triển khai nhiệm vụ năm 2018 trong Hội nghị tổng kết công tác năm 2017; đối với các huyện, thành phố tổ chức Hội nghị Tổng kết công tác thi đua, khen thưởng và triển khai nhiệm vụ năm 2018.

- Chương trình Hội nghị tổng kết:


+ Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác TĐKT năm 2017; phương hướng nhiệm vụ năm 2018;


 + Báo cáo tham luận hoặc tổ chức giao lưu với các điển hình tiên tiến (tuỳ theo điều kiện của cơ quan, đơn vị);


+ Khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác năm 2017;


+ Phát động phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2018; 


+ Ký kết giao ước thi đua.



2. Các Cụm thi đua của tỉnh


 - Đơn vị trưởng cụm thi đua của tỉnh xây dựng báo cáo tổng kết (theo mẫu báo cáo số 02 và các biểu tổng hợp gửi kèm theo Hướng dẫn này); tổng hợp điểm của các đơn vị trong cụm (theo mẫu phụ lục V), gửi Ban Thi đua – Khen thưởng, Sở Nội vụ thẩm định trước 07 ngày tổ chức Hội nghị tổng kết của Cụm; 


- Tổ chức Hội nghị tổng kết cụm năm 2017, thời gian hoàn thành trước ngày 10/01/2018.

- Chương trình Hội nghị tổng kết:


+ Đánh giá kết quả công tác thi đua, khen thưởng của Cụm năm 2017; Phương hướng nhiệm vụ năm 2018;

       +  Phổ biến mô hình mới, cách làm hay hoặc giao lưu học tập các điển hình tiên tiến giữa các đơn vị thành viên trong Cụm thi đua;

        + Thông báo kết quả chấm điểm của các đơn vị trong Cụm (đã được Ban Thi đua- Khen thưởng thẩm định); đề nghị UBND tỉnh: tặng Cờ thi đua cho đơn vị có tổng số điểm cao nhất cụm; tặng Bằng khen cho đơn vị có tổng điểm xếp thứ nhì cụm (cụm thi đua có từ 5-6 đơn vị), xếp thứ ba cụm (cụm thi đua có từ 7 đơn vị trở lên)

        +  Bầu Cụm trưởng, Cụm phó năm 2018;

        +  Phát động thi đua, ký kết giao ước thi đua năm 2018.


- Khi tổ chức Hội nghị tổng kết, đề nghị các Cụm thi đua mời thành viên Hội đồng TĐKT tỉnh được phân công phụ trách theo dõi Cụm đến tham dự và chỉ đạo.

3. Thủ tục hồ sơ đề nghị khen thưởng

Thực hiện theo Quyết định số 30/2014/QĐ-UBND ngày 30/12/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.

Đối với các đơn vị có nghĩa vụ nộp ngân sách nhà nước khi trình xét danh hiệu thi đua, khen thưởng: Cờ thi đua, Bằng khen, Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh, Tập thể lao động xuất sắc và các hình thức khen thưởng cấp nhà nước cho tập thể hoặc cá nhân là thủ trưởng đơn vị, trong hồ sơ khen thưởng phải có văn bản xác nhận của cơ quan quản lý thuế có thẩm quyền; báo cáo kết quả kiểm toán trong thời gian 05 năm trở lên trước khi đề nghị khen thưởng (đối với doanh nghiệp thuộc đối tượng kiểm toán và đề nghị khen thưởng cấp Nhà nước).

4. Thời gian nhận hồ sơ khen thưởng 


- Hồ sơ đề nghị khen thưởng cấp tỉnh: Các đơn vị, các Cụm thi đua gửi hồ sơ đề nghị khen thưởng (cấp tỉnh) về Hội đồng TĐKT tỉnh (nộp trực tiếp tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, Sở Nội vụ);


- Hồ sơ vị đề nghị khen thưởng cấp Nhà nước (trừ khen thưởng đột xuất, khen thưởng quá trình cống hiến và khen thưởng đối ngoại): Cụm thi đua và các đơn vị gửi về Hội đồng TĐKT tỉnh (qua Ban Thi đua - Khen thưởng, Sở Nội vụ) cùng thời điểm trình khen thưởng cấp tỉnh.


  Sở Nội vụ nhận hồ sơ từ ngày 10/01/2018 đến hết ngày 15/01/2018.


- Đối với các trường học, trung tâm do Sở Giáo dục và Đào tạo và các huyện, thành phố quản lý; Các trường chuyên nghiệp trực thuộc các Sở, ngành: thực hiện bình xét TĐKT vào cuối năm học, hồ sơ nộp về Sở Nội vụ (tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả) từ ngày 10/7/2018 đến hết ngày 15/7/2018. 

Sở Nội vụ không tiếp nhận hồ sơ đề nghị khen thưởng đối với các đơn vị nộp quá thời gian qui định nêu trên.


5. Một số lưu ý


- Các Sở, ban, ngành và các huyện, thành phố tổ chức đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức, tập thể trực thuộc trước khi xét khen thưởng; Căn cứ kết quả phân loại mức độ hoàn thành nhiệm vụ đối với cán bộ, công chức, viên chức năm 2017 và tiêu chuẩn khen thưởng theo quy định để xét danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng cho các tập thể, cá nhân;

- 
Người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện đánh giá, công nhận phạm vi ảnh hưởng, hiệu quả áp dụng của sáng kiến; công nhận phạm vi ảnh hưởng, hiệu quả áp dụng của đề tài nghiên cứu khoa học có phạm vi ảnh hưởng, hiệu quả áp dụng ở cấp cơ sở để làm căn cứ xét, tặng danh hiệu “chiến sĩ thi đua cơ sở”.

- Tổng hợp số liệu danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng như sau: Thống nhất lấy số liệu kết quả bình xét danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng thuộc thẩm quyền quyết định của cơ quan, đơn vị và của cơ quan có thẩm quyền quyết định trong năm 2016; số liệu khen thưởng thi đua theo đợt, theo chuyên đề trong năm 2017.
Căn cứ hướng dẫn này, đề nghị Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị quan tâm chỉ đạo triển khai bình xét danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng; tổ chức hội nghị tổng kết công tác thi đua, khen thưởng đảm bảo tiến độ thời gian theo quy định. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng) để được giải đáp và thống nhất thực hiện./. 

        (Gửi kèm theo các mẫu báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân)  

	Nơi nhận:                                                        
- Vụ III-Ban TĐKTTW;                                                      
- UBND tỉnh (b/c);  

- Các đơn vị theo phân khối,

cụm thi đua năm 2017 (thực hiện);

- GĐ, PGĐ Sở;

- TrB, P.TrB Ban TĐKT;

- VP Sở, Bộ phận TN&TKQ;

- Phòng NV1, 2, TH-HC, Ban TĐKT;

- Lưu: VT (NV2).                                                                                                                                        
	TRƯỞNG BAN
(Đã ký)
Nguyễn Thu Hoài
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