ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
Sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 
của Bộ Chính trị và Chỉ thị số 30-CT/TU ngày 18/11/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Lạng Sơn về việc tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn

        I. KHÁI QUÁT ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Nêu khái quát đặc điểm, tình hình của cơ quan, đơn vị
II. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO QUÁN TRIỆT TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ  
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đảng, chính quyền đối với công tác thi đua, khen thưởng. 

2. Việc xây dựng, ban hành các văn bản để triển khai, thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị và Chỉ thị số 30-CT/TU ngày 18/11/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Lạng Sơn về việc tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 34-CT/TW, CHỈ THỊ SỐ 30-CT/TU
1. Công tác tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, tư tưởng về thi đua yêu nước của Chủ tịch Hồ Chí Minh; chính sách pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng; công tác tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ thi đua, khen thưởng (nêu bật những việc đã làm và những điểm mới trong triển khai thực hiện).
2. Thành lập, kiện toàn và ban hành quy chế hoạt động của Hội đồng TĐKT và Hội đồng khoa học sáng kiến cấp cơ sở:

- Việc quy định cụ thể công tác thi đua, khen thưởng theo thẩm quyền;
- Quy định cụ thể khen thưởng tập thể nhỏ, công nhân, nông dân, người lao động trực tiếp;
- Việc bố trí, phân công cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng.
3. Kết quả đổi mới nội dung, hình thức, phương pháp tổ chức các phong trào thi đua 
3.1. Kết quả hưởng ứng, triển khai các phong trào thi đua của trung ương, bộ, ngành, tỉnh phát động;
Nêu kết quả thực hiện, cách làm sáng tạo trong triển khai các phong trào lớn do Trung ương, tỉnh phát động (như: phong trào “Lạng Sơn cùng cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”; Phong trào “Doanh nghiệp Lạng Sơn hội nhập và phát triển”; Phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”; Phát động thi đua hàng năm của tỉnh); ngành dọc phát động (như phong trào “Vì an ninh tổ quốc”; phong trào “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”; phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”…). 

Lưu ý: Nội dung báo cáo các phong trào do ngành dọc trung ương phát động thực hiện đối với các cơ quan, đơn vị có chức năng, nhiệm vụ triển khai đến cơ sở trong phạm vi ngành ở địa phương.

3.2. Kết quả tổ chức các phong trào thi đua gắn với nhiệm vụ chính trị trọng tâm, cấp bách của cơ quan, đơn vị.
Nêu kết quả thực hiện, cách làm sáng tạo, đánh giá chủ đề, tên gọi, tiêu chí, nội dung thi đua; Việc đôn đốc, kiểm tra, sơ kết, tổng kết các phong trào thi đua, lựa chọn các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu để biểu dương, tôn vinh, khen thưởng và đề nghị cấp trên khen thưởng.
3.3. Kết quả công tác khen thưởng

                        - Quy trình xét, thẩm định hồ sơ (danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng); việc lựa chọn tập thể, cá nhân để khen thưởng;

        - Các tập thể, cá nhân được tặng danh hiệu thi đua và các hình thức khen thưởng từ năm 2014 – 2018 (theo biểu đính kèm);


- Tỷ lệ khen thưởng đối với người lao động năm 2018 đạt….%;  so sánh với năm 2014 tăng (giảm).......%


3.4. Công tác phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng các điển hình tiên tiến

- Việc chỉ đạo triển khai, phát hiện bồi dưỡng xây dựng, nhân rộng các điển hình tiên tiến (số tập thể, cá nhân được phát hiện, giới thiệu nhân rộng; Nêu cụ thể tên, hiệu quả các mô hình, điển hình tiên tiến...).

        - Công tác phát hiện và biểu dương khen thưởng kịp thời các mô hình mới, nhân tố mới, các gương điển hình tiêu biểu trong phong trào thi đua.


Riêng đối với Báo Lạng Sơn, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông báo cáo bổ sung việc mở chuyên trang, chuyên mục về công tác thi đua, khen thưởng; số liệu tuyên truyền các gương điển hình tiên tiến...


3.5. Công tác kiểm tra, giám sát về thi đua, khen thưởng

IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG:
1. Kết quả đạt được
2. Hạn chế

3. Nguyên nhân
4. Bài học kinh nghiệm.


V. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TRONG THỜI GIAN TỚI
	Nơi nhận:


	               Thủ trưởng đơn vị

                (ký tên, đóng dấu)
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