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	Về việc chấn chỉnh công tác 
thi đua, khen thưởng 


Kính gửi: Các đơn vị tham gia Cụm thi đua của tỉnh.
Trong những năm qua, công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực và đạt được nhiều kết quả quan trọng. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện công tác thi đua, khen thưởng, các Cụm thi đua, các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh còn bộc lộ những hạn chế như: Phong trào thi đua được phát động sâu, rộng, song việc tổ chức thực hiện tại một số đơn vị, địa phương còn mang tính hình thức; Việc chấm điểm thi đua cuối năm của một số Cụm thi đua chưa đảm bảo chính xác; việc bình xét, suy tôn còn theo hình thức luân phiên; việc xét khen thưởng ở một số đơn vị, địa phương còn tình trạng nể nang, thiếu khách quan, chưa đảm bảo đúng đối tượng, tiêu chuẩn; khen thưởng cho các đối tượng là lao động trực tiếp, tập thể cơ sở còn ít... 

Nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng (TĐKT) trên địa bàn tỉnh. Hội đồng TĐKT tỉnh đề nghị các Cụm thi đua của tỉnh; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương (tham gia cụm thi đua của tỉnh) tiếp tục quan tâm, chỉ đạo thực hiện tốt các nội dung sau:
I. Đối với các Cụm thi đua

1. Trưởng, Phó các Cụm thi đua của tỉnh cần nêu cao vai trò trách nhiệm trong việc chỉ đạo triển khai thực hiện công tác TĐKT của Cụm (xây dựng Kế hoạch; Phát động thi đua; Tiêu chí thi đua, thang, bảng điểm; Đăng ký chỉ tiêu và danh hiệu thi đua; ký kết giao ước thi đua; Quy chế hoạt động của cụm; Tổ chức sơ, tổng kết); đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị trong Cụm thi đua thực hiện đầy đủ các nhiệm vụ công tác TĐKT của Cụm.

2. Bình xét, suy tôn của Cụm thi đua:

- Các Cụm thi đua cụ thể hóa các tiêu chí thi đua, thang, bảng điểm phù hợp với đặc điểm của các đơn vị trong Cụm thi đua, trên cơ sở Hướng dẫn số 94/HD-SNV ngày 01/6/2015 của Sở Nội vụ - cơ quan thường trực Hội đồng TĐKT tỉnh.

- Việc đánh giá, chấm điểm thi đua phải đảm bảo nghiêm túc, chặt chẽ, khách quan, đúng theo thành tích đạt được của đơn vị, địa phương (tránh tình trạng nội dung nào cũng đạt điểm tối đa).

- Việc bỏ phiếu suy tôn: Tại Hội nghị tổng kết công tác TĐKT hàng năm của Cụm, các đơn vị trong Cụm tiến hành bỏ phiếu suy tôn, lựa chọn các đơn vị có thành tích thật sự tiêu biểu, xuất sắc, có nhiều đổi mới, sáng tạo trong tổ chức thực hiện các phong trào thi đua yêu nước để đề nghị UBND tặng tỉnh tặng Cờ thi đua và Bằng khen, tránh tình trạng nể nang, suy tôn theo hình thức luân phiên, không phản ánh được thực chất kết quả phong trào thi đua của Cụm, của đơn vị. 

II. Đối với các cơ quan, đơn vị tham gia Cụm thi đua của tỉnh

1. Tổ chức các phong trào thi đua:

- Cần bám sát nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách; nội dung, phương pháp thi đua cụ thể, thiết thực, phù hợp với điều kiện, khả năng tham gia của cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân; không phô trương, hình thức. 

- Thi đua theo chuyên đề (hoặc theo đợt): Cơ quan, đơn vị, địa phương chỉ phát động thi đua chuyên đề khi đã xác định rõ mục đích, yêu cầu, chỉ tiêu, nội dung, giải pháp và thời gian thực hiện.

- Kết thúc đợt thi đua cần tiến hành tổng kết, đánh giá kết qủa lựa chọn công khai để khen thưởng những tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc trong phong trào thi đua.

2. Công tác khen thưởng:

- Việc khen thưởng phải đảm bảo thực hiện theo đúng các quy định của Luật Thi đua khen thưởng các văn bản hướng dẫn thi hành Luật về tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục, hồ sơ...  Chú trọng khen thưởng cho các đối tượng là tập thể nhỏ, đơn vị cơ sở, các cá nhân lao động trực tiếp, nông dân, hộ gia đình,...

- Việc khen thưởng nhân dịp kỷ niệm năm tròn, năm lẻ 5, ngày truyền thống, ngày thành lập, …: các cơ quan, đơn vị phải có kế hoạch, phát động phong trào thi đua, tổ chức tổng kết và có hướng dẫn khen thưởng cụ thể.

- Khi tổng kết các chương trình, dự án, đề án: không đề nghị UBND tỉnh khen thưởng đối với Ban Chỉ đạo (hoặc các tập thể tương đương), hạn chế khen thưởng các thành viên trong Ban Chỉ đạo, chỉ tập trung khen thưởng tập thể, cá nhân trực tiếp thực hiện các nhiệm vụ tại cơ sở. 

- Hồ sơ đề nghị UBND tỉnh khen thưởng chuyên đề yêu cầu các cơ quan, đơn vị gửi về HĐTĐKT tỉnh (qua Sở Nội vụ) trước ngày tổ chức hội nghị ít nhất 15 ngày làm việc.

Hội đồng Thi đua – Khen thưởng tỉnh đề nghị các Cụm thi đua, các cơ quan, đơn vị, địa phương nghiêm túc, triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Ban TĐKTTW (b/c);

- CT, PCT UBND tỉnh;
- Thành viên Hội đồng TĐKT tỉnh;
- Ban TĐKT Sở Nội vụ;

- C,PVP UBND tỉnh,

  các phòng: NC, TH, TH-CB;

- Lưu: VT, VX(VX). 
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